



## A 珠海:O型血告急

羊城晚报讯 记者郑达、吴国颂报道：“珠海市妇幼保健院一位产妇前置胎盘出血，我们急需O型红细胞6U，麻烦准备，我们马上过来拿！”“好的，我们马上安排血液出库！”放下手中的电话，珠海市中心血站血库工作人员马上按照医院的需求，将血液出库。

这是近段时间珠海市中心血站血库工作人员几乎每天都要面对的情况。受疫情防控的影响，珠海市各大医院的择期手术（器官移植、心脏手术等）均在近期开展，珠海市中心血站血液库存已出现了O型血偏少的情况。而未来的一周内还有很多择期手术要陆续开展，后续还需要更多的血液。

4月11日开始，珠海市中心血站呼吁O型血的群众到附近各个献血点献血。珠海市中心血站相关负责人介

绍，目前珠海急救用血和择期手术所需的几乎都是O型血，“正常情况下，珠海市O型血存量在600个单位以上，目前手术较多，截至4月10日晚9:30珠海血库O型的总库存仅剩400个单位左右。”该负责人表示，“如果再多几个急救大出血的情况，O型血就撑不住了，我们担心有意外。”截至4月13日晚9:30，记者采访获悉，珠海血库O型血已回复到520个单位，但是“距离存量标准仍有80个单位的差距。”

记者了解到，O型血在中国人的血型中占比41%，需长期大量储备，珠海市其他血型储备暂时充足。此外，珠中江三地虽有用血协议，可以从其他地方调血，“但是往返一趟要将近5小时，急救是肯定来不及的。”该负责人表示，“本次献血时间没有预期，一直要到O型血库存恢复正常为止。”

## B 东莞:献血者一度降六成多

羊城晚报讯 记者文聪报道：记者13日从东莞市中心血站获悉，东莞市目前每天需要250人献血才能满足全市临床用血的需求；受疫情影响，街头人流量减少，每日献血人数曾一度下降六成多，东莞血液库存目前仍处紧缺状态。

据了解，最近两周内，东莞将有近30个机关单位组织无偿献血活动，支援东莞血库。而在此之前，从3月1日至4月8日，东莞已有150多个机关企事业单位组织了110场集体献血活动，献血人数达到5425人次，合计献血量1833900毫升(1.83吨)。

东莞作为人口大市，也是临床用血大市，年用血量近30吨。据东莞市中心血站有关负责人介绍，全市所需

血液均由5辆流动捐血车和7个固定献血点进行采集，其中，固定点采血和集体采血占总采血量80%以上。“疫情导致街头人流量明显减少，采血工作受到了极大的冲击。尤其是在2月份，每天参与献血的人数曾一度下降六成多。”

另一方面，用血量却在悄然增加。东莞市中心血站称，随着国内疫情逐步得到控制，东莞市各级各类医疗机构正在陆续恢复正常医疗秩序，患者就诊量持续上升，临床用血的需求明显上升。此外，急诊手术病人、孕产妇、白血病患者、肿瘤晚期及化疗的患者等，对血液的需求是刚性的，并不会因为疫情的进展而减少用量。

## C 广州:采供血平衡有压力

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员张学元报道：“广州采血量4月略有回落，最近有时一天只能采血200多个单位。而在团体预约献血计划上，4月也较3月减少。雨季即将来临，雨季对于街头采血车采集影响极大，因此要达到采供血动态平衡，还很有压力。根据广州平均每日临床用血需求，理想状态下，每天采血量应有1200个单位，才足够满足采供血的动态平衡。”广州血液中心副主任梁华钦接受羊城晚报记者采访时表示。

此前，疫情期间，广州血库一度告

急，临床用血需求一度出现极大缺口。2月下旬广州市献血办、广州血液中心发布无偿献血倡议，广州各团体积极预约献血，弥补了因深居简出带来的街头采血量。“今年3月，由于团体献血的积极补充，采血量大幅上涨，血库存量最高曾达到16000个单位(1个单位=200ml全血)，令采供血基本达到平衡。”梁华钦透露，广州血液中心一季度“献血季报”显示，广州市中心城区今年第一季度有近6万人献血近2000万毫升，这个数字得来不易。

## 新闻 最前线 深·猛 调查

一滴鲜血，十分爱心。这是一场没有硝烟的“热血”战斗。春节以后，广州、深圳、珠海、东莞等地受疫情影响，血库血量一度紧缺。随着疫情逐步得到控制、生产生活有序展开，珠三角血库日渐回复常态，但结构性紧缺仍在部分城市出现。



2月21日，广州市第一人民医院进行集体无偿献血。医务人员、志愿者、病人家属7小时献血15万余毫升 宋金裕 摄

A6  
2020年4月15日/星期三  
区域新闻全媒体编辑部主编  
责编 李青/美编 温亮/校对 何绮云

出品:刘海陵 林海利  
策划:孙璇 马汉青  
统筹:谢红 胡润斌 姚志德

# 巾帼何曾让须眉“警察蓝”绽放“巾帼红”

禅城公安“女子复工复战疫服务队”出实招



文/图 羊城晚报记者 郑诚 通讯员 胡荧彬

女子本弱，遇战则刚。疫情期间，佛山禅城公安的女警们身着“警察蓝”，手戴“党员先锋队”红袖章，以“巾帼不让须眉”的勇气和担当，坚守战“疫”最前线。特别是在复工复产阶段，她们的身影穿梭于厂区、商圈、社区、村居等安全防护主阵地，用女警特有的亲和力和柔性美，开展网络直播，现场教学等多种形式的反诈禁毒宣传，助力复工复产，力保群众平安。她们就是来自佛山禅城公安的“女子复工复战疫服务队”。

## 勇当厂企复工反诈先锋

复工复产初期，随着大量人员返程回流，口罩、消毒液等防疫物资逐步紧张，如何加强广大群众的反诈骗意识和能力，守住他们的“钱袋子”，成为了确保复工复产安全之外，又一项关键紧迫的重点任务。

作为复工复产防疫服务的中坚力量，“女子复工复战疫服务队”在关键时刻接过反诈指挥棒，勇敢靠前宣传，充当复工复产急先锋。从2月份开始，女警们的身影

不定期走进辖区各厂企，并结合实际防疫安全情况，积极探索出疫情期间“无接触”式的反诈宣传模式，通过精心制作反诈音频、海报和网络宣传作品浓缩成“二维码”，让广大厂企员工“扫码”便可观看学习反诈知识，有效提升了复工复产人员对涉疫电信诈骗的防范识别能力和水平。

“复工复产期间，我们的做法不断创新改变，目的就是在确保安全的情况下宣传反诈。”“女子复工复战疫服务队”反诈女警吴虹介绍，她们精心制作了“常见诈骗手法特征”“微信转账如何在线追回”等实用防范知识的视频、音频和海报，并将相关材料浓缩融汇成一个简单的“二维码”。再通过“无接触式”视听教学，传递实用的防骗反诈和疫情防控知识，切实做到打击防范“两手硬”。

平安课堂开进茶馆食肆

“阿姨您继续喝您的早茶，留一只耳朵听我讲就行了。”前些天，一进茶馆，市民张阿姨便被多名女警“包围”。她一落座，就有女警上前递过来一张印有防骗知识的小册子，并在一旁给她讲解反诈骗知识，说话的正是禅城公安祖庙派出所的反诈警花。这些天，“女子复工复战疫服务队”

警方表示，将“女子复工复战疫服务队”首次拉上平安宣传一线，就是想通过女警特有的亲和力以及“柔性”的禁毒宣传服务，进一步提升宣传互动和服务质量，引导更多的群众理解支持公安禁毒反诈骗宣传工作，并积极参与到平安宣传活动中来。

# 珠三角血库渐回复常态

目前珠海O型血仍告急，东莞血液库存仍紧缺



深圳带上口罩无偿献血的“热血侠” 王俊 摄



2月21日，广州市第一人民医院进行集体无偿献血。医务人员、志愿者、病人家属7小时献血15万余毫升 宋金裕 摄

A6  
2020年4月15日/星期三  
区域新闻全媒体编辑部主编  
责编 李青/美编 温亮/校对 何绮云

出品:刘海陵 林海利  
策划:孙璇 马汉青  
统筹:谢红 胡润斌 姚志德

## D 深圳:血液库存回复最高水平

羊城晚报讯 记者王俊报道：记者4月12日从深圳市血液中心获悉，深圳血液库存3月底得到有效缓解，目前血液库存更已运行至最高库存水平。

在此之前，1月底，受疫情影响，深圳街头各个无偿献血捐血点的献血人数大幅下降，采血量严重不足，团体献血尚未启动，医院病患临床用血量不断增加。一段时间内，深圳血液库存处于低位运行、基本平衡的状态，如遇较大突发公共事件，血库缓冲能力非常脆弱。

深圳市血液中心相关负责人介绍，1月31日，深圳街头无偿献

血宣传招募先锋队成立，队员们或走上深圳街头宣传、或通过电话、短信邀约曾经献过血的爱心市民“逆行”献血。另一方面，关键时刻，医务人员以实际行动再为战“疫”做贡献。截至3月31日，深圳共有19家医疗机构主动组织开展无偿献血活动，1564名医务工作者成功献血，献血总量达54.6万毫升。

3月以来，深圳街头人流量有所回升，深圳血液库存也在不断回升。据统计，目前深圳的血液库存已提升至最高库存水平，红细胞达200万毫升。

## E 佛山:100%满足临床用血

羊城晚报讯 记者郑诚报道：佛山市中心血站相关负责人在接受羊城晚报记者采访时表示，佛山目前血液的红细胞库存量充足，能100%满足佛山临床正常使用。“佛山去年人均献血量与往年持平且略有上升。”

该负责人介绍，佛山主要是通

过政府发文，组织政府、企业等带头献血，并积极在街头宣传招募等保障采血。不仅如此，佛山还对无偿献血的新市民给予积分奖励：在本市内无偿献血每满200毫升或献血单采血小板1个治疗量积5分，最高可计60分。

## 珠三角“热血”接力 城际支援模式成熟

与港澳在此方面的科研合作已开始逐步建立框架

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员张学元报道：若面临用血供需缺口，城市间是否可资源共享、统筹调配？广州血液中心副主任梁华钦表示，珠三角城际“热血”支援模式目前已经比较成熟，与港澳科研合作框架也已开始建立。

“国内城市间的血液支援，模式已经比较成熟。今年1月，广州就曾调拨血液支援武汉。每年，广州还会对西藏地区定点调血支援。具体到大湾区，城市间血库资源共享，形成了一种较良好的支援体系。一有需求，很快响应，一般当天都能得到解决。”梁华钦表示，正常情况下，采供血缺口一般各地情况基本同步，城市间的合作支援主要体现在稀有血型方面。

据介绍，广州血液中心有数十万献血者的血液筛查资料，一

旦其他城市缺少某个稀有血型，可以快速响应。“献血时，我们会进行血液筛查。若查出为稀有血型，会建议献血者平时不要献血，等突发情况特定需要时，可以随时献血救人。”

广州、梅州、江门曾上演三地城市接力“送血”的感人一幕。一位江门的稀有血型孕妇，是比“熊猫血”(Rh阴性血型)更为稀有的Fya阴性血型。在稀有血型供者资料库里，全省只有广州1人登记在册。供血者当时正在梅州老家休假。经广州、梅州中心血站的爱心接力，终于找到献血者，令情况紧急的江门孕妇终于输上了“救命血”。

此外，梁华钦表示，粤港澳在此方面的科研合作，已开始逐步建立框架。例如在血液筛查、能用血安全性等方面，科研信息共享。

## 直播、微信营销让这家东莞企业逆势破局

# 60天斩获逾15万份订单

文/图 羊城晚报记者 王俊伟

60天，开辟三条战线，拿下逾15万份订单！新冠肺炎疫情之下，东莞慕思寝具用品有限公司(下称“慕思”),开展全国抗疫特惠直播,吸引观众近1.28亿,8小时订单过亿元。这成为“东莞制造”数字化营销浪潮中的生鲜一幕。

4月13日，东莞市宣传部组织的“走企业 看复工”集中采访活动，走进东莞慕思。慕思的床垫数字化化工厂内，床架切割、床垫围边甚至面料绣花等众多工序实现了智能化生产。

慕思集团总裁姚吉庆说，过去两个月是他二十多年职业生涯中跌宕起伏的日子。疫情之下，在全国拥有4000多家专卖店的慕思集团一度陷入困境。如何逆势破局，慕思选择了当下流行的直播带货。刚开始，慕思面临着“无运营账号、无直播网红、无实践经验”的难题。

姚吉庆表示，“为了破解这三无困境，我们花了2亿元用作直播的专项补贴，即产品打折，并承诺每卖出一款产品，将捐款100元给湖北省慈善总会。”

全国抗疫特惠直播、全国微信私域流量运营加上居然之家直播三箭齐发，慕思拿下逾15万份订单，600万+在线观看，150万+人为活动代言的战绩。

员工在线服务成就了“不一样的直播”。“一场500万人的直播，10万人买产品，背后有1万人在线服务。直播过程中，每个导购员、睡眠顾问都在跟自己的顾客互动并解答问题。”姚吉庆介绍。

员工在线服务成就了“不一样的直播”。“一场500万人的直播，10万人买产品，背后有1万人在线服务。直播过程中，每个导购员、睡眠顾问都在跟自己的顾客互动并解答问题。”姚吉庆介绍。



慕思的自动化生产车间

在姚元庆看来，爆款直播的背后是数字化营销的突破。

姚吉庆说，按原计划，慕思原计划在今年年初的经销商大会主推数字化营销系统，但是疫情让它按下快进键。

除了直播，慕思还发力微信营销。疫情期间，慕思上线了1000家微商城，建立了97个微信营销团队，带来了3万份订单量。

三个渠道直播+的方式，4000家门店协同参与，15万+订单，这相当于慕思4000家实体店两个多月的销量。以直播带货为首的数字化营销让慕思尝到甜头，也让他们彻底拥抱改变。

慕思计划，未来类似直播活动要月月进行，不但全国直播，而且每个门店也开始直播，全面拥抱这种新零售。

姚吉庆认为，数字化营销对其他传统企业来说是可复制的，尤其是能弥补中小企业和大企业门店数量上的差距。“2020年，要活下去，要提升数字化营销的能力。这和企业大小无关，这是企业弯道超车的好机会。”姚吉庆说。

## 东莞网红直播带货基地启动

25个协会签署合作协议，首批30家企业进驻

羊城晚报讯 记者余宝珠报道：来自东莞沙田的长立纺织科技，是一家口罩产品的生产商，这家企业说，他们正准备尝试网红直播带货这种新销售模式。4月14日，阿里巴巴淘宝大学与东莞网红直播带货基地合作签约暨品牌企业入驻仪式在东莞东城街道举行。包括东莞服装协会、食品协会等25个协会与基地签署合作协议，30家企业率先入驻基地，试水“网红经济”。

记者在基地现场看到，基地内设有多个直播间，签约主播在各自的直播间内销售展示各种“东莞制造”产品。东莞网红直播带货基地项目负责人陈建华透露，网红直播带货是传统行业发展的需要。东莞作为国际制造业名城，拥有大量国内外知名的特色产业集群，囊括数以万计的中小企业。“利用网红直播，采取网络营销的新销售模式，能为企业打通销售产品和拓展服务成本更低、效益更高的渠道。”据了解，对于首批入驻的企业，基地运营方将提供免费直播带货等诸多方面的福利和优惠。

姚吉庆认为，数字化营销对其他传统企业来说是可复制的，尤其是能弥补中小企业和大企业门店数量上的差距。“2020年，要活下去，要提升数字化营销的能力。这和企业大小无关，这是企业弯道超车的好机会。”姚吉庆说。

## 1074只穿山甲！ 深圳一批特大走私案被集中起诉

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：4月14日，深圳市检察院发布消息称，该院集中对7件走私珍贵、濒危野生动物及其制品案提起公诉，15名被告人被送上法庭。据统计，上述案件中，走私的穿山甲数量高达1074只，穿山甲鳞片21.43公斤，象牙制品7.98公斤。

羊城晚报记者从深圳市检察院独家获悉案件具体情况：以被告人叶某某为首的货主团伙从2018年开始向从事穿山甲走私活动的唐某某团伙(另案处理)订购穿山甲。接到订单后，唐某某团伙将穿

山甲从越南走私入境，并运输至京港澳高速公路宝安出口附近，交给叶某某团伙。叶某某团伙将穿山甲运回叶某某租赁的深圳市南山区某地藏匿，并出售牟利。2018年8月11日至2019年3月24日期间，叶某某向唐某某团伙订购并由唐某某团伙走私入境的穿山甲共计168只。

除向唐某某团伙订购走私穿山甲外，叶某某还向“货二”、“阿东”(均另案处理)订购走私穿山甲并出售牟利。叶某某于2018年12月开始雇佣被告人叶某宾为其工作。叶某宾主要负责驾驶起亚小汽车帮助叶某某从上游走私团伙接收、运回穿山甲，购买买家运输寄送穿山甲的运费等。叶某某于2019年3月初开始雇佣被告人叶某武为其工作。叶某武主要负责根据叶某某口述记录买卖穿山甲的账目、看管仓库、装卸穿山甲等。

2019年3月24日，唐某某团伙在广西东兴市被抓获，叶某某、叶某武在深圳被抓获，侦查机关缴获穿山甲活体、死体与鳞片的价值为人民币二百万元。